

# ESPAÑA LIBRE

C. N. T. — Organó en Francia de la Confederación Nacional del Trabajo de España — M. L. E. — A. I. T. —

## Declaración común de los Gobiernos de Francia, Gran Bretaña y Estados Unidos respecto al régimen franquista y con vistas a la liberación de España

## Manifiesto a los españoles

EDITORIAL

### CONSTANCIA, AGILIDAD Y ENERGIA

Otro lugar de este número de « España Libre » se publica el texto de la declaración común de los gobiernos de Francia, Gran Bretaña y Estados Unidos, dada a conocer con fecha 5 del mes actual. El contenido de la misma, no solamente no ha correspondido a la señalada expectativa que su anuncio había despertado, sino que ha decepcionado a la opinión pública en general.

Se confiaba ver reflejada una posición vigorosa, indudablemente más energética y eficaz, respecto a la liquidación del régimen de terror que ha asolado a España y cuya existencia constituye una vergüenza universal. Y, correlativamente, se esperaban indicaciones precisas, basadas en normas de derecho, respecto a la forma y condiciones en que ese desdichado y sangriento régimen debiera ser sustituido.

Ya sabemos de memoria que, mientras Franco continúa a la cabeza del gobierno en nuestro país, España no podrá figurar en la organización de las naciones unidas. No ignoramos que el falangismo fue utilizado a semejanza del nazismo alemán y del fascismo italiano. Conocemos bien cómo, a imagen de aquellos regímenes, el falangismo español sigue practicando métodos y procedimientos tan repugnantes como aquellos contra los cuales tantos esfuerzos y sacrificios ha habido necesidad de invertir, en evitación de la ruina definitiva de la civilización.

Pero se olvida voluntariamente que los republicanos españoles de las distintas tendencias fueron los primeros en repeler la agresión del totalitarismo; que la República española fue objeto de un atentado criminal, y que lo que corresponde es reparar, siquiere momentáneamente, la evidente injusticia que significó el abandono en que se nos dejó, permitiendo, en cambio, que la dignidad, la razón, el derecho y la legalidad incontestables fuesen pisoteadas por la vesania incontentada de los enemigos interiores y exteriores de la libertad de España. El restablecimiento de la República española es de derecho incontestable. Pero, al parecer, las potencias democráticas se obstinan, deliberadamente, en rehuir, por lo que al problema de España se refiere, toda noción de derecho.

De nada sirve la documentación delatora que atestigüa la significación de los ofrecimientos de Franco para la realización de los planes de Hitler y Mussolini. De nada, el conocimiento de los pactos secretos de los tres dictadores. Se pretende persistir en la concepción ruinosa e inhumana de la NO INTERVENCIÓN, para, en realidad, intervenir y facilitar los planes de la reacción española.

Las buenas intenciones de Francia han sido neutralizadas por Gran Bretaña y Estados Unidos. Francia sabe bien la diferencia que existe entre la República liberal y democrática española y la invitación, que no se disimula, para que el Ejército que Franco acudilla aproveche la oportunidad de garantizar la estabilidad de las instituciones oficiales españolas, causa de las desgracias y miserias nacionales, y, con esas instituciones, asegurar la impunidad de los millares y millares de crímenes, fie los negocios escandalosos y de toda clase de injusticias pasadas. Además, se facilita la ocasión, con tiempo suficiente, para que la Iglesia, el Ejército, la plutocracia, los terratenientes y la burguesía articulen sus cuadros para oponerlos a los nuestros, con la ostensible pretensión de que triunfe la monarquía.

La monarquía en España podría favorecer oscuros planes económicos y estratégicos. Tamaña osadía no triunfará. España debe ser una República que vele por la libertad e independencia nacional. Por eso es aconsejable la alianza sincera de los trabajadores y la unidad de acción de los antifascistas, inspirándonos en la coincidencia lograda en julio de 1939. Porque el enemigo subsiste y la diplomacia internacional no nos es propicia. No predicamos paciencia, sino constancia, agilidad y energía.

Los gobiernos de Francia, de Gran Bretaña y de los Estados Unidos han procedido a un cambio de impresiones concerniente al gobierno actual de España y sus relaciones con ese régimen. Han reconocido que mientras el general Franco continúe gobernando a España, el pueblo español no puede contar con una colaboración cordial y completa con las naciones del mundo que, por su común esfuerzo, han provocado la derrota del nazismo alemán y del fascismo italiano, los que han ayudado al régimen español actual a subir al poder y sobre los cuales ese régimen ha tomado modelo. No está en las intenciones de

los tres gobiernos el intervenir en los asuntos interiores de España. El pueblo español debe, en fin de cuentas, fijar, él mismo, su propio destino. A despecho de las medidas represivas tomadas por el régimen actual contra los esfuerzos ordenados del pueblo español para expresar y dar forma a sus aspiraciones políticas, los tres gobiernos esperan que el pueblo español no caiga de nuevo en los horrores y amargas experiencias de la guerra civil. Desean, al contrario, que los dirigentes españoles, patriotas y liberales, logren provocar la salida pacífica de Franco, la abolición de Falange y el establecimiento de un gobierno provisional encargado de despachar los asuntos corrientes, bajo la conducta del cual el pueblo español pueda tener la posibilidad de determinar libremente el tipo de gobierno que desea y de elegir sus representantes.

La amnistía política, el regreso de los españoles exilados, la libertad de reunión y de asociación política, y las disposiciones que permitan libres elecciones públicas son las medidas más esenciales y urgentes. Un gobierno provisional que fuera fiel a estos fines sería reconocido y sostenido por todos los pueblos amantes de la libertad.

Un tal reconocimiento llevaría consigo el establecimiento de relaciones diplomáticas y la adopción, tanto como sea posible, teniendo en cuenta las circunstancias, de medidas prácticas para ayudar a España a resolver sus problemas económicos. Tales medidas son actualmente imposibles. La cuestión del mantenimiento o de la ruptura por los gobiernos de Francia, de Gran Bretaña y de los Estados Unidos, de las relaciones diplomáticas con el régimen español actual es una cuestión a resolver a la luz de los acontecimientos y teniendo en cuenta los esfuerzos del pueblo español para lograr su liberación.

Representantes y continuadores de la legalidad republicana, emanación de una voluntad nacional reiteradamente manifestada, venimos hoy a reafirmar nuestra fe y nuestra lealtad para con la República. El concepto que tenemos de la altísima misión que nos confirieron los pueblos hispánicos nos lo impone. Y en esta hora trascendental en que algunos quisieran sembrar el desánimo y la confusión con fines injustificables, serenamente, pero con toda energía, denunciamos las maniobras que puedan hacerse para burlar esta voluntad nacional y afirmamos solemnemente la vigencia de la República, de su Constitución, de los Estatutos que de ella derivan.

La Guerra mundial empezó en España con la sublevación de los que hoy detentan ilegalmente el poder, ayudados por Italia y Alemania. No fué la República, que laboraba afanosamente y con perfecta alteza de miras por el progreso moral y material de las diversas clases sociales que integran el país, quien provocó la guerra civil. La República tuvo que defenderse, que repeler la agresión y lo hizo con dignidad y heroísmo ejemplares. Todos los males y excesos de la guerra fueron ocasionados por aquellos que la provocaron y que, momentáneamente victoriosos, extremaron su crueldad hasta los límites de lo indecible.

Con la restauración de nuestra República terminará la guerra en Europa y las luchas fratricidas en España, ya que sólo la República es garantía de tolerancia, de convivencia y de justicia. Todo lo demás no es otra cosa que una burda maniobra para burlar la voluntad de nuestros pueblos, el sentido de nuestra lucha, las corrientes que hoy triunfan en el mundo.

Reafirmamos, pues, la vigilancia de la República. Y lo hacemos de manera clara y concisa, sin necesidad de oropeles ni de fraseología alguna. Lo que nuestros pueblos se dieron no puede perecer. Por eso, en el interior de España la oposición al franquismo, la fe republicana, son cada día mayores. Dirigimos un saludo emocionado a todos los patriotas que luchan y han luchado, que sufren y han sufrido por la República y la libertad. Y les declinamos que, atentos siempre a nuestra voz, en estrecha colaboración con ellos, perseveren en su acción, mantengan vivo el entusiasmo, guarden intacta su fe en la República, no se dejen influenciar por falsas ma-

niobras. La voluntad de todo un pueblo se impondrá finalmente. Y con ella, la República y las libertades de Cataluña y Euzkadi. Hacemos conjuntamente esta declaración, dirigida a todos los españoles de dentro y de fuera de España:

- 1.º Afirmamos nuestra fe en la República como única institución que puede resolver, en términos democráticos, de justicia y de libertad, los diversos y complicados problemas planteados hoy a los pueblos cuyos intereses legítimamente representamos.
- 2.º Proclamamos nuestra decisión de liquidar, en un ambiente de generosidad, la pasada guerra civil, y de asentarse en una base amplia de colaboración sus futuras tareas.
- 3.º Sólo la República puede dar satisfacción a las numerosas víctimas del franco-falangismo, que durante tantos años ha sometido al Pueblo a toda clase de vejaciones y de crímenes en los órdenes material y espiritual, individual y colectivo. Los que suscriben manifiestan su voluntad de llevar a cabo esta tarea con la rapidez y amplitud que las circunstancias permitan y con todas las garantías jurídicas que el franquismo negó a sus víctimas.
- 4.º El Gobierno de la República y los Gobiernos autónomos cuentan con la adhesión de la resistencia y la de los pueblos que representan, a tal disposición de heroico sacrificio rinden homenaje en esta declaración, manifestando su propósito de ayuda y grado creciente.
- 5.º El ambiente internacional, cada vez más favorable, y las corrientes históricas facilitarán las realidades gubernamentales y la liberación de los pueblos peninsulares, cuya liberación va a recobrar nuevos impulsos con un espíritu de identificación del interior con el exterior.
- 6.º Somos neta y legítimamente republicanos y no admitimos ninguna clase de arreglos de colaboración con quienes no lo sean. A la dictadura franquista debe suceder inmediatamente y sin etapas intermedias, restauración de la República.
- 7.º La consulta al pueblo español será lo más pronto posible y se establecerá el régimen republicano. A ello nos comprometemos solemnemente.

Paris, 22 de febrero de 1946.  
José GIRAL, presidente del Gobierno de la República Española;  
J. IRLA, Presidente de la Generalitat de Cataluña; José A. AGUIRRE, Presidente del Gobierno Vasco.

### Una vieja fotografía y un comentario



En esta foto se ven, en primer término, y de izquierda a derecha, el mayor Attlee, el general Miaja y Sir Phillip Noel Baker durante el desfile de una manifestación en Madrid, en los días del asedio fascista.

1946.—Han transcurrido diez años. El partido laborista gobierna en Inglaterra. El jefe del gobierno británico es un amante de la libertad, las divisiones de Falange, los regimientos alemanes, las brigadas italianas, la caballería mora... En aquellos días, visita la capital de España un ilustre político inglés, líder del partido laborista: el mayor Attlee, que, ganado por el ejemplo de heroísmo del pueblo madrileño, presencia con el puño cerrado, junto al defensor de Madrid, general Miaja, una imponente manifestación. En aquella ocasión, el mayor Attlee era un admirador fervoroso de los que no regateaban su sangre por defender la libertad de su pueblo, y un amigo incondicional de la República española.

1946.—Han transcurrido diez años. El partido laborista en Inglaterra. El jefe del gobierno británico es un amante de la libertad de los pueblos, un democrata convencido: el mayor Attlee. En Nuremberg se juzga a los criminales de guerra. En Londres, la O. N. U. celebra solemnes sesiones que han de asegurar la paz entre todos los países del mundo, bajo un régimen de democracia. Norteamérica prepara la publicación de un « Libro Azul » en el que, con una copiosa documentación encontrada en Alemania, se demuestra la responsabilidad de Franco en la guerra y su amistad con Hitler y Mussolini.

Francia, con un bello gesto, cierra la frontera, y se manifiesta contra el dictador español, en la vía pública, desde la prensa y desde el gobierno. Mientras, Inglaterra busca componendas al problema político español y paliativos a la culpabilidad de Franco. El mayor Attlee no ha cambiado su pensamiento político. Sus ideas son las mismas. Sus simpatías por los republicanos españoles, también. ¿Entonces? Las ideas como las del mayor Attlee son buenas para la oposición y para la propaganda electoral. En el poder, las ideas hay que supeditarlas a los intereses del Imperio. Sobre todo cuando ese imperio se llama Gran Bretaña.

### ESTAFETA IBERICA

¿ UMBRAL O DESENLAJE ?

El que sabe pulsar la calle, leer en los rostros herméticos de los que por ella deambulan, camino del trabajo, o camino de la reunión clandestina, presienten que estamos en vísperas de graves acontecimientos, que pueden trastornar toda la vida social y política de España, en unos días o en unas horas.

Que el cambio de régimen que se prevé se haga con el mínimo de violencia y de conmoción social, depende en gran parte de la actitud que tomen con respecto a Franco las Naciones Unidas, en las que tantas esperanzas había puesto el pueblo español.

Si esa actitud es de blandura y vacilaciones, podemos asegurar que nos hallamos en el umbral de una nueva guerra civil, más cruenta que la anterior y de consecuencias más graves, y cuyo alcance nadie podría determinar. Si, por el contrario, Inglaterra, Norteamérica y Francia tienen la visión justa del peligro real que significa para ellos y para la convivencia entre todas las naciones del mundo, la continuación del régimen actual de España, bajo el nombre que hoy tiene de restauración monár-

### El testimonio de un periodista francés Sobre la potencialidad de la Confederación Nacional del Trabajo en España

ARA los que dudan aún — o simulan dudar — que la C.N.T. de España mantiene la pureza de los principios revolucionarios que le son consustanciales, y para quienes creen — o simulan creer — que la emigración forzosa de muchos de sus militantes la ha desmembrado y disminuido, hasta el extremo de que la élite de nuestra Organización está en el exilio, sin que quede, dentro de España, ningún valor positivo, hemos recogido el testimonio de un periodista francés, Jules-Albert Jaeger, que con el título de « Les manœuvres du caudillo », publica un extenso y bien documentado reportaje, en « LE MONDE » de París.

En la parte dedicada a la oposición política al régimen de Franco, dice textualmente el citado periodista :

« La penurie alimentaire est toujours grave, souvent tragique, pour les classes pauvres. Alors qu'un ouvrier gagne de 9 a 20 pesetas, il doit dépenser 4 pesetas pour un kilo de pois chiches, et connaître des restrictions aussi sévères que durant l'hiver 1940-1941, lorsque l'Espagne fit la guerre à saçon aux côtés de l'Axe, en ravitaillant intensément l'Allemagne et l'Italie. »

« Cette situation a considérablement renforcé le prestige de l'opposition intérieure. Celle-ci n'a pu s'unifier jusqu'à présent. Sa masse dynamique, bien plus que par les légitimistes, est formée de l'Alliance républicaine des forces démocratiques, qui comprend des républicains, les socialistes et surtout la puissante C. N. T., syndicaliste. »

« Al trazar el cuadro de cómo se lleva la lucha clandestina en España, escribe : « L'opposition républicaine ( et parfois légitimiste ) se manifeste en Espagne de deux manières très différentes : d'une part, par une action souterraine de caractère assez platonique, mais dont les effets s'élargissent journellement ; propagande antifranquista de bouche à oreille, diffusion de la presse clandestine, notamment le C. N. T. ( syndicat ), que les trains et les services postaux, par un miracle quotidien, portent jusqu'au dernier village de montagne ! On a beaucoup de peine à se rendre compte en France des progrès accomplis par cette sorte de « fronde » en Espagne depuis deux ans : à Alcalá de Hénarès, où 5 % de tous les prisonniers politiques sont enfermés, les complicités dont bénéficient les detenidos atteinunt un degré invraisemblable : le « cœur populaire » est avec nous, disait récemment l'un d'eux, et les gendarmes eux-mêmes prennent une figure fraternelle. »

« El periódico en que esta información ha sido publicada, no puede tener interés ninguno en destacar el papel preponderante que desempeña la C. N. T. en la lucha clandestina contra Franco, ni en resaltar su fuerza numérica, muy superior a la de las demás organizaciones y partidos políticos, que forman con ella la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas. Nuestra Organización, como siempre, es la primera en la lucha, como es, por su modalidad, la de savia más española, que no excluye, sino que refuerza su carácter de universalidad. »

« Para la solución del problema español, y para la estabilización de un régimen o de un gobierno democrático, hay que contar con la C. N. T. »

### Homenaje a los republicanos españoles

En el curso de la última sesión del Parlamento checoslovaco, el presidente M. Josef David, atacó vigorosamente al régimen franquista, rindiendo a continuación un emocionado homenaje a los republicanos españoles. Todos los diputados escucharon de pie las palabras de su presidente. Por las calles de Praga desfiló una enorme muchedumbre, a cuya cabeza marchaban formados los supervivientes de tres brigadas internacionales de las que lucharon por la República española durante la guerra civil. Los manifestantes lanzaron gritos de « ¡ Abajo Franco ! » y « ¡ Viva la República española ! » Los inquilinos de los inmuebles situados en las calles por donde desfiló tan imponente multitud, aplaudía desde los balcones, sumándose a los gritos de los manifestantes.

### América contra el dictador

OCHO ORGANIZACIONES AMERICANAS PIDEN A TRUMAN LA RUPTURA DE RELACIONES CON FRANCO Y EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO REPUBLICANO.

ESPAÑA GUARIDA DE LOS NAZIS

M. Charles Savage, representante demócrata del Estado de Washington, ha presentado a la Cámara de representantes un proyecto de resolución tendiente a que los Estados Unidos embarguen todos los cargamentos de armas, aviones, automóviles, algodón, minerales, aceite y toda clase de mercancías de guerra con destino a España.

Por su parte, ocho organizaciones americanas, entre ellas la Unión de Sindicatos americanos, han dirigido un documento al presidente Truman, firmado en primer lugar por Philip Murray, presidente de la sindical mencionada, en la que se pide la ruptura inmediata de relaciones diplomáticas con Franco y el reconocimiento del gobierno Giral.

En este mismo mensaje se denuncia la existencia en España de 50.000 NAZIS, entre los que hay 3.000 ESPIAS y 6.000 ESPECIALISTAS DE LA ENERGIA ATOMICA, que prosiguen actualmente en España sus investigaciones con los medios que Franco ha puesto a su disposición.

Se pide, además, en el citado memorandum, que España sea declarada país enemigo, puesto que fué, y continúa siéndolo, satélite del Eje, y que, el gobierno norteamericano se oponga a que una restauración monárquica reemplace al régimen franquista, puesto que esto implicaría sólo un « cambio de nombre, pero no de substancia política ».

PARABOLA DEL NIÑO  
...Y el niño tuvo un sueño maravilloso. Se encontró en un largo camino, que parecía de plata bajo las estrellas, prendidas a un cielo azul como farolillos verbeneros. El llamó a este camino el de la Vida, que conduce a la Nada. Pero le pareció bello y ameno. Los prados eran grandes esmeraldas, los valles estaban cuajados de raras flores silvestres, las fuentes cantaban un ritmo de cristal, como los arroyos, en que contemplaba su imagen y en los que se bañaba Diana a aquella hora preciosa. El niño se durmió en un ribazo. Al despertar, tuvo la sensación de que habían pasado varios años y de que le envolvía la sombra negra de un pájaro, que tenía una cabeza deforme y una cara bestial. El monstruo le dijo : — Sueñas de niño en Jaujas encantadas y de hombre soñaras en ser Malo. Y encarnarás su desmembrado cuello con una cruz, y aprisionarás sus débiles muñecas con argollas de hierro. Pero el niño siguió soñando. Y soñó esta vez que era hombre y que luchaba contra la bestia de las tinieblas, de la superstición y de la ignorancia. M.S. (Dibujo de Badia Vilató exclusivo para « España Libre »)



